共享"泼天富贵 大气天水

4月15日,天水官方淘宝店开启淘宝 直播首秀,天水市秦州区商务局副局长秦 毅力亮相直播间,给网友推荐美食,并欢迎 各地同行来天水交流互鉴麻辣烫经验

直播间里,秦毅力介绍起当地特产和 麻辣烫制作方式,他说道:"我们会通过这 个店铺来介绍麻辣烫与天水有关的历史, 以及制作过程,教大家怎么来做麻辣烫,怎 么更好地能品味到我们麻辣烫的麻鲜润 美,让大家照着在家里就能做麻辣烫。"

针对天水麻辣烫火了之后,诸多外地 同行前往天水"学艺"一事。秦毅力回应: 欢迎全国同行交流互鉴。"我们为了让广大 消费者们能吃到地地道道的天水麻辣烫, 请了当地非常有名的,做了几十年的麻辣 烫师傅专门开设了一个培训班,各地同行 可以来学习,并把天水麻辣烫的风味融合 到自己本地麻辣烫中。"他说道

从爆红开始,天水似乎从未想过自己 独占"泼天富贵",而是以开放、包容的心 态,欢迎各种形式的"蹭流""沾光"。

大气是天水的底色

"泼天的富贵"来得就是这么突然。就 如同它的名字,数以亿计的网络流量如同 "天河注水"般流向这座西北城市。有网友 调侃道:"上一次有这么多人来到天水,还 是1700多年前诸葛亮北伐的时候。"

一座城市的蹿红或许就在一夜间,但 热度绝不是没来由地从天而降。作为龙年 最先火起来的一座城市,人们爱上的天水, 自有其可爱之处。

这是一座"五线城市"。麻辣烫爆火之 初,不少人怀疑:地处西北内陆的城市,能 否接得住这"泼天的富贵"? 网络上对"五 线城市"的表述是,"经济欠发达的地级行 政区,一般城市规模偏小,经济基础较差, 大型企业数量有限……"即便如此,天水人 也没让游客失望。因为爱这座城市,所以 倾尽全力"招呼客人"。每个天水人都是这 座城市的服务者、代言者,他们深知,正是 因为"五线",所以这样的机会对天水来说 太难得了。接住了,接稳了,天水终有一天 会摆脱"五线"。

这又是一座"三线"城市。天水火了, 77岁的郭淑莲虽然人在北京,但仍然像小 孩拆自己喜欢的礼物一样,点开那一段段 爆火网络的视频。天水,是她的"第二故 乡"。50多年前,郭淑莲和同事们奔赴这座 西北古城,在天水李子园山沟里建起海林 轴承厂,开启了一段"激情燃烧的岁月"。 这段往事,被很多人珍藏为"三线记忆"。

20世纪60年代,国家实施"三线"建设 战略,一批中央部属大中型工业企业从北 京、上海、哈尔滨、长春、洛阳等地迁往各 地。天水被列为"三线"建设基地之一,先 后有37家迁建和新建企业落户天水,形成 了以电工电器、机械制造、电子信息为主导 的工业体系,赋予这座古城骄傲与辉煌。

一碗麻辣烫,勾起"老三线"们的浓浓 天水情怀和时常思念的天水味道;天水也 没有忘记,"三线"建设者们打下的基础,是 古城焕发生机的蓬勃动力。

郭淑莲参与建设的海林轴承厂,如今 是我国最大的圆锥滚子轴承供应商,也是 全国轴承行业骨干企业;由天水永红器材 厂演变而来的华天电子集团,已发展为国 内集成电路封测行业头部企业;天光半导 体公司产品也曾配套于"上九天揽月,下五 洋捉鳖"的国之重器,攻克数十项"卡脖子" 技术……

大气,是天水的底色,是天水兜得住 "泼天富贵"的底气。

欢迎兄弟市州来"蹭"

在这场天水盛宴中,甘肃所有的市州 都热情出席,助推天水、主推自己。

定西来了

这是一场定西宽粉与天水麻辣烫的 "双向奔赴"。天水古城启汉楼广场上,人 头攒动、热闹非凡,"甘肃文旅呼叫定西宽 粉放大招"——定西宽粉携万份好礼免费 送活动在这里举办。向人们免费派发定西 宽粉、倾情推介本地"网红"产品、介绍重点 景区及系列美食、表演文艺节目……慕名 而来的市民游客热情高涨,兴致勃勃。

武威来了

"咚、咚、咚",伴随着凉州攻鼓子的鼓 声,武威赴天水惠民宣传推介正式开始。 西凉乐舞、凉州贤孝、泥活字印刷等武威特 色更是让现场观众赞叹连连。"没想到武威 拥有这么多的'绝活',让我大开眼界,我的 下一站旅游目的地就是武威了。"来自内蒙

解密天水之三

选题策划:张海燕 撰稿:蔡文正 田丽媛 杨唯伟 白永萍 吴涵 顾丽娟 何佳 宋佳龙





武威文旅在天水宣传推介

古的游客杨女士说。

推介会现场,民勤羊肉成了游客们的 "宠儿"。掀开锅盖,香飘万里,游客们品尝 后发出啧啧赞叹。"肉质鲜嫩、汤汁鲜美,这 是我吃过最好吃的羊肉。"杭州游客刘女士 说。不只有羊肉,三套车、面皮子等美食也 赢得了游客的一致好评。

"这里是铜奔马的出土地,这里的石窟 有着'石窟鼻祖'的美誉,儒家文化在此聚 成一脉,民族团结的丰碑在这里巍然屹立, '天马故乡醉美凉州'诚邀八方宾朋。"

"民勤摘星小镇、沙漠雕塑国际创作营 有着独属于民勤的大漠风光,'沙海绿洲 风光民勤'的口号更加响亮。'

"古浪县历史文化悠久、人文资源荟 萃、时代风采斐然,享有'丝路要塞红色古 浪'美誉。"

"观雪域长城、赏马牙朝晖、游天祝三 峡、品藏乡手抓,天祝'青藏之眼绿色天祝 '的旅游品牌更加耀眼。"

活动中,武威各市县区文旅局长齐上 阵,推介自己的家乡。本次推介,武威各市 县区文旅局、旅游企事业单位、重点景区、 非遗项目展示、特色美食制作、演职人员等 240余人参加,市、县区融媒体中心、凤凰网 甘肃频道、中国甘肃网、观澜新闻等平台进 行了直播,全网观看量达到近280万人次。

陇南来了

陇南与天水,山水相连、文脉相依、地 缘相邻,为了加强两地交流,引流更多的游 客走进陇南,宣传陇南文旅,推介陇南美 食,陇南市融媒体中心组成直播采访团队, 从天水出发,通过线上直播、短视频、图文 等形式,依次对陇南各县区的特色美食、美 景进行宣传推介,以一碗"热辣滚烫"的麻 辣烫为媒,全面展示陇南各县区的特色美 食和优质文旅景点,展现陇南形象、讲好陇 南故事。

张掖来了

4月10日,来自张掖最有特色的肃南 裕固族自治县民族歌舞团(张掖民族歌舞 团)为广大游客带来了一场精彩纷呈的视 听盛宴。

演出现场,裕固族舞蹈《裕固族姑娘就 是我》、男声独唱《裕固天鹅琴》、女声独唱 《回望祁连山》、裕固族民歌《十二生肖》、男 声合唱《阿尔泰苍狼》等节目轮番上演,演 员们精湛的表演一次次点燃在场观众的热 情,现场掌声不断。

张掖市在现场推介了当地的景区景 点。张掖市文旅推介官们还与观众朋友进 行了现场互动,并派发了张掖各景区的门 票以及文创产品,让更多人对彩虹张掖有 了更加深入的了解。

依托优质的有机蔬菜生产基地、绿色 生态的养殖环境,张掖市文旅部门连夜调 配四十余吨的高原夏菜、草芽鸡、酸奶等特 色农畜产品作为"食力"引擎,为天水麻辣 烫持续火爆注入强劲动力,全力支持天水 麻辣烫魅力展现。

为持续助力甘肃文旅"上大分",张掖 市内收费景区、《阿兰拉格达》演艺等文旅 企业纷纷慷慨发福利,在天水古镇等景区 向各地游客共免费发放十万张景区、演艺 门票,诚邀全国游客一起探索七彩丹霞的 壮美奇观,领略马蹄寺石窟的艺术神韵,欣 赏巴尔斯雪山的圣洁庄严……这些门票不 仅是简单的入场券,更是张掖文旅发出的 盛情邀请,它们将引领着来自四面八方的 游客,欣赏大自然鬼斧神工,触摸张掖千年 丝路文化的脉络。

临夏来了

今年以来,临夏已在天水举办了两场推 介活动,看来是"蹭"上了瘾,"蹭"出了甜头。

临夏州在天水市开展了"游花儿临夏· 品河州味道"临夏州助力天水麻辣烫文旅 美食推介活动及展示展销活动。

在文旅美食推介活动上,临夏州向现 场游客推介了文旅资源、美食、旅游路线、 重大节会活动等,并为大家带来了极具民 族特色的舞蹈表演、"花儿"演唱和"杂篮 子"秧歌,还为现场观众分发了精美礼品。 活动现场,高潮迭起,互动不断,欢呼声和 掌声不绝于耳。在天水古城景区开展的文 旅美食展示展销活动上,来自临夏州的特 色美食、非遗制品深受广大游客喜爱,临夏 州还为现场游客分发了各大景点免费门 票;舞蹈演员和"花儿"歌手在伏羲庙、天水 古城等景区以"快闪"形式演出,所到之处 人潮涌动,场面火爆。

活动中,演职人员分别在天水市麦积 区步行街、天水市龙城广场、会展中心开展 3场歌舞表演,在龙城广场、伏羲庙开展 "快闪"形式演出。演出以"花儿"演唱、民 族舞蹈、器乐演奏等丰富多彩的艺术表现 形式,集中展现临夏深厚的民俗文化;以文 艺表演穿插旅游推介的形式,全方位宣传 推介临夏绚丽多彩的历史文化和独具特色

演出吸引大量市民和游客驻足观看, 高亢悠扬的"花儿"让人陶醉,热情洋溢的 舞蹈引人欢呼,台下掌声、喝彩声不断。

白银来了

白银市主动出击,在天水麻辣烫"吃货 节"现场融入白银元素,展示特色美食及农 特产品,大力推介白银文化旅游资源,吸引 游客走进白银品美食、赏美景,带动两地文 旅事业发展。

展销活动现场人山人海,来自五湖四 海的游客们目不暇接,在展区前,靖远枸 杞、靖远羊羔肉、条山杏脯、水川长面、软儿 梨三泡台等本地的产品深受游客欢迎,大 家纷纷驻足品鉴、踊跃购买。

嘉峪关来了

嘉峪关市文化和旅游局、嘉峪关文物 景区、方特旅游区分别对嘉峪关特色景区 景点及研学旅行产品进行了推介,同时诚 挚邀请天水市民以及来自全国各地的游客 来嘉峪关领略雄关风土人情,开展研学旅 游,品尝嘉峪关烤肉。

酒泉来了

酒泉市文体广电和旅游局携肃州区、 金塔县、玉门市、瓜州县、敦煌市、肃北县、 阿克塞县文体广电和旅游局,在天水市助 力天水麻辣烫、甘肃麻辣烫。期间,各县 (市、区)联合行动,通过街头巡演、沉浸式 展演、小型广场演出、景区门票及特产赠 送,文创产品展示展销、发放宣传资料等形 式,全方位宣传推介酒泉市文化旅游资源。

庆阳来了

庆阳市文体广电和旅游局、西峰区文 体广电和旅游局携企业团队赴天水参加 "甘肃麻辣烫及特色美食大PK"和"甘肃文 创非遗市集展销"活动。

庆阳市在此次活动中,由西峰区文体 广电和旅游局负责选派阳光天湖餐饮公司 集中制作展销手工臊子面、清汤羊肉、黏米 饭、凉粉等庆阳特色美食,庆阳凌云服饰集 团轩辕香包艺术有限公司、庆阳绣韵文化 传播有限公司、庆阳红世纪绣庄工艺品有 限公司、庆阳沁轩文化有限公司等4家文 创企业集中展销香包、刺绣等庆阳特色文

创旅游商品、非遗手工艺品,进一步提升了 庆阳的知名度、美誉度和影响力。

金昌来了

金昌天水两地"火星+麻辣"联动,为 甘肃文旅出圈添薪助力。在天水两天短暂 的路演宣传,天水的古城街道、伏羲庙前, 麦积山下、博物馆内,处处留下了金昌"火 星宝贝"的身影。代表金昌文旅形象的"火 星宝贝"成功吸睛,给远道而来的游客带去 了欢乐,为天水麻辣烫再添一把"火"。金 昌喊话,吃了天水麻辣烫,金昌邀你免费游 "火星"。

甘南来了

由甘南州委、甘南州政府主办,甘南州 文化广电和旅游局、甘南州商务局等单位 承办的"甘南民族风文艺演出走进麦积"活 动在天水市麦积区商埠路步行街拉开帷 幕。甘南藏族自治州文化广电和旅游局局 长马文涛的脱稿演讲,近期在多个短视频 平台上广泛流传。

马文涛在视频中说:"各地的游客朋友 们,天水的父老乡亲们。天水出彩,甘南出 马,甘肃出圈。天水麻辣烫,麻得地道,辣 得厚道。甘南民族风唱得嘹亮、跳得响 亮。甘南是大美青藏锦绣园,如果说进藏 旅行是一种瘾,甘南就是最好的解药。镶 嵌在青藏高原和黄土高原上的所有生态元 素,甘南应有尽有。哪怕是海洋和岛礁,甘 南也会用曾经拥有的生态事实,给出不负 人文历史、特色小吃有关的互动节目并开 过往的肯定回答。"

省内兄弟城市带上各地的特色美食, 文创产品,亮相、上分,给天水增色、给甘肃 加油,让全国网友看到,甘肃最美的不只是 麻辣烫,使游客们更加深入地了解甘肃、爱 上甘肃,让这波流量热度更高、持续滚烫。

主动上门,牵手平凉

4月7日,作为"吃天水、游平凉、幸福 小拐弯"康养畅游推介活动主要内容之一 的"拥抱平凉美食•美城•美景"旅游团入平 凉引流活动再迎高潮,由天水市旅游协会 成员单位及天水市媒体记者、网红达人组 成的体验团走进平凉,深度体验"问道崆 峒·养生平凉"的独特魅力。

"你家羊肉泡为什么吃起来这么鲜?" "这个味道绝了,必须大力推广!"……在平 凉春花楼品尝了羊肉泡后,体验团成员纷 纷赞不绝口。

"我们的羊肉泡之所以鲜香,一是因为 采用现宰的滩羊和平凉红牛,肉经过十几 个小时的低温排酸处理后会更加鲜美;二 是用清水煮肉,不加任何调料,保留食材本 身的鲜味;三是采用传承了百年的秘制汤 料。"春花楼经理者鹏介绍道,平凉羊肉泡 肉多量大,再加上庄浪粉条,浇上羊骨汤, 撒上葱花、香菜,然后淋上辣椒油,红红绿 绿、香气扑鼻。

酥香美味的炸鸡,酸爽筋道的擀面皮、 滋味鲜浓的砂锅……来到同乐园美食城, 平凉各特色美食摊点门庭若市。

"平凉美食都好吃!""来到平凉,肚子都 不够用了!"体验团成员品尝后赞叹不已。

崆峒不夜城除了美食,还有许多有趣 场景,吸引了众多游客前来拍照打卡。"小 火车式样的餐车很别致,拍出来的照片时 尚、漂亮!"天水春风旅行社导游马夏赞道。

近年来,随着平凉美食节的打造,"平 凉每条街巷里都藏着地道的美食"成为游 客对平凉的普遍认知,美食文化正在进一 步提升平凉文旅的吸引力。

"游客常常因为一道美食而爱上一座 城,因麻辣烫而爆火的天水就是范例。"天 水市旅游协会副会长李斌认为,平凉美食 有条件成为吸引各地游客的新亮点,建议 当地整体谋划、系统推广,重点推广特色鲜 明的地方美食地标和美食旅游线路,让平 凉文旅借美食火出圈。

在崆峒山,欣赏亭台楼阁、宝刹梵宫; 在崆峒古镇,享受陇东美食,品茗听戏……

这是一座让心灵得到释放的城市。那 一套鼓荡着浩然正气、昂扬锐气的崆峒武 术,直入心魂;那一场诙谐、幽默、说尽人生 百态的春官说诗、崆峒笑谈,让人难忘…… 在踩线交流活动中,体验团看遍平凉山山 水水,感受平凉优美风光和人文底蕴。"这 里真是好山好水好风光,很值得前来深度 体验。"马夏说,崆峒山风景美丽,文化厚 重,要组织游客来游览不同于天水的山川 美景。

"平凉生态优美、富有烟火气,在这里 身体随之放松,心灵获得宁静。"天水百事 通国际旅行社有限公司副总经理严媛说。

"回去我要抓紧推出组团方案,组织游 客来平凉领略人文美景,品尝特色美食。" 严媛说。

"天水麻辣烫爆火后,平凉赴天水举办 康养畅游推介活动,皇甫谧针灸术、崆峒武 术等非遗文化一一亮相,为天水文旅加油助 威,这份盛情,我们记在心底。"李斌说,"一 家'火'不是'火',大家'火'才是真的'火', 这次踩线活动是两地进行文旅交流合作的 开端,必将促进两地文旅合作共赢。"

平凉、天水文化同源,在你来我往的双 向奔赴,让人们看到以区域协同发展振兴 两地文旅产业的更多可能。

"希望未来两地能实现资源共享、市场 共享、品牌共享、客源共享,促进两地文旅 产业快速发展。"天水国际旅行社有限公司 副总经理陈林说

推动全域旅游

200多名游客乘坐兰州铁路局开行的 D2652次"环西部火车游"麻辣烫专列,从 兰州西站出发前往天水,品味天水美食、感 受伏羲文化。游客可以品尝到地道的麻辣 烫以及烩麻食、暖锅、素扁食、呱呱、面皮等 天水特色美食。同时,深度游览麦积山石 窟、天水古城、南宅子等景区景点。

为了让游客感受火辣氛围,兰州铁路 局兰铁国旅公司对专列车厢进行了装饰, 注入了"麻辣烫"元素,组织升展了与大水 启绿色通道,为游客提供了专人接送站、一 站式专业引导等服务。

据介绍,兰州铁路局将每周图定开行 "麻辣烫"专列,打造"环西部火车游"+ "天水麻辣烫"旅游品牌,进一步助力天水 做强"麻辣烫"品牌,让"小资源"持续释放 "大效应"。

为推动区域文旅更深层次、更宽领域、 更高质量协同发展,天水、定西10个国家 4A级旅游景区"牵手"成立景区联盟,本着 "资源共享、优势互补、合作共赢、共同发 展"的原则,在4月1日至5月7日期间推出 一票互通政策,推动全域旅游建设,为广大 游客提供更多元、更有深度的文旅体验。

此次"牵手"的10个国家4A级旅游景 区分别是秦州区玉泉、南山景区,武山县水 帘洞景区,甘谷县大像山景区,陇西县陇西 堂景区, 渭源县渭河源、首阳山、元古堆景 区,漳县贵清山、遮阳山景区。游客只需购 买10个景区任何一方的门票,即可畅游10 个景区。

据介绍,10个国家4A级旅游景区的 "牵手",是依托当前"天水麻辣烫"流量优 势,以"吃天水麻辣烫 赏陇上好春光"为切 入点,全面落实"省级统筹、市县联动"工作 机制,开展一票互通、客源互送联动发展的 "宠粉"政策。10个国家4A级旅游景区观 光线路山水相依、文化相近、民俗相通、交 通相连,是古丝绸之路、茶马古道的必经之 地,自然风光雄奇壮美、文化遗产历史悠 久、地域风情浓郁独特、旅游资源丰富多 彩,互补性、差异性明显,是游览观光、休闲 度假、消夏避暑的旅游胜地。

美团数据显示,今年3月以来,甘肃省 文旅订单量较去年同期增长22%, 兰州、天 水、酒泉、武威、庆阳、张掖、定西、平凉成为 甘肃省旅游热度排名前八的城市。与天水 相邻的甘南、陇南和平凉3个市州,今年3 月以来的本地生活服务类异地订单交易额 同比增速分别达55.4%、52.4%和44%。

图片提供:文中相关单位